健體領域二上主題壹單元二教案

	領域/科目
	健康與體育
	設計者
	

	實施年級
	二上
	教學時間
	40分鐘

	主題名稱
	壹、健康有一套

	單元名稱
	二、愛護牙齒有一套

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	1a-I-1認識基本的健康常識。 

1a-I-2認識健康的生活習慣。

2b-I-2願意養成個人健康習慣。

4a-I-2養成健康的生活習慣。
	總綱與領綱之核心素養
	健體-E-A1具備良好身體活動與健康生活的習慣，以促進身心健全發展，並認識個人特質，發展運動與保健的潛能。

	
	學習內容
	Da-I-1 日常生活中的基本衛生習慣。 
Da-I-2 身體的部位與衛生保健的重要性。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	•生命教育

生E2理解人的身體與心理面向。

	與其他領域/科目的連結
	無

	教材
來源
	•南一版健康與體育二上主題壹單元二

	教學設備/資源
	電子書及播放設備、〈潔牙歌〉、素養評量單。
教師準備：各式牙刷數把、牙齒模型。
學童準備：一面鏡子、潔牙用具。

	學習目標

	1.能知道蛀牙的形成原因。

2.能認識牙齒的功能，並知道牙齒分為乳齒和恆齒。

3.能判斷更換牙刷的時機。

4.能知道正確刷牙是預防蛀牙最有效的方法。

5.能知道牙科醫療院所提供的口腔保健服務。

6.能知道牙齒對生長發育的重要性。

7.能知道正確刷牙的方法和步驟，培養良好的衛生習慣。

8.能知道自己能做到愛護牙齒的方法。

9.能養成保健牙齒的生活習慣。

10.能知道蛀牙的處理辦法。

11.能正確挑選適合自己的牙刷。

12.能做到愛護牙齒的方法，避免造成蛀牙。

13.能透過自我檢視，正確存放與更換牙刷。

14.能記錄一週的刷牙情形，並做檢討與改進。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	【活動4：我會刷牙】

一、重點

(一)能知道正確刷牙的重要性。

(二)能知道正確刷牙的方法和步驟。

(三)培養學童正確刷牙的良好衛生習慣。

二、活動

(一)討論時間

1.潔牙需要準備哪些用具？

2.要怎麼刷牙才能把牙齒刷乾淨？

(二)師生共同歸納

1.刷牙要先準備適合自己的牙刷、牙膏及漱口杯。

2.選用兒童牙膏時，包裝上標示含氟量須達1000ppm，才能達到保護效果。

3.每一顆牙齒都要刷乾淨。

(三)練習牙刷的握法

1.教師播放電子書影片，教導學童正確牙刷的握法。

2.教師示範牙刷握柄的正確握法：拇指前伸，握住牙刷柄，牙刷的握法於刷不同部位的牙齒時會調整。

3.學童利用自己帶來的牙刷練習握法。

4.教師行間巡視，檢視學童的牙刷握法是否正確。

(四)教師利用牙齒模型示範正確刷牙的方法及步驟。

1.掌握三個要領

(1)刷毛斜放在牙齒和牙齦交接的地方。

(2)刷的時候，涵蓋一點牙齦。

(3)兩顆兩顆來回輕刷約10～20次。

2.刷牙步驟

(1)先刷上排牙齒外側，從右邊外側開始，一直刷到左邊上排外側。

(2)刷左上牙齒咬合面，再刷左上牙齒內側；一直刷到右上內側，續刷右上咬合面。

※ 教師補充說明：咬合面就是牙齒磨食物的地方。

(3)換刷下排牙齒外側，從右邊外側開始，一直刷到左邊下排外側。

(4)接著刷左下牙齒咬合面，再刷左下牙齒內側；一直刷到右下內側，續刷右下咬合面。

3.教師提醒學童在刷牙時，要刷到牙齒的外側、內側及咬合面。

4.牙齒內側比較不容易刷，提醒學童記得要刷乾淨。

5.教師指導學童在牙刷上擠上豌豆大小的含氟牙膏，並播放〈潔牙歌〉，請學童對著鏡子練習正確的刷牙方法。

6.教師提醒學童：嘴張開，照鏡子，要刷到最內側一顆牙。

7.教師行間巡視並適時指導，再請已熟練的學童示範。

～第四節結束/共5節
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能參與活動


	參考資料
	•南一版健體二上教師手冊

•教育部國民及學前教育署/ 校園口腔保健資訊網
•衛生福利部國民健康署健康九九網站/ 兒童及青少年口腔保健手冊


